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r. A képviselőház ma tartottülésében Tóth 

Vilmos belügyminister után, ki körülbelől egy 
óráig tartó beszédében indokolta eljárását a vá- 

lasztások alatt, s mutatta ki a baloldal felirati- 

javaslatának gyengeségét és pártállásának tart- 

hatlanságát a deákpárt zajos tetszésnyilatkoza- 

taitól kisérve, Pulszky Ferenez, mint e vá- 

laszfelirat kidolgozásával megbizott küldöttség 

előadója emelt szót, a deákpárt álláspontját 

védvén a többi felirati javaslattal szemben. 
Utána Tisza Kálmán beszélt, körülbelől két 

óráig tartó beszédben részletesen felelve a fel- 

irati javaslata ellen felhozott ellenvetésekre. 

Általános jellemzést e beszédről adni bajos. 
Apró, minutiosusrészletekkel, szőrszálhasogató, 

ellenfelének egy- és szavaiba kapaszkodó fejte- 

getésekkel van telve, melyek nem valamely 

magasabb szempontból kiindulva világitják 

meg a baloldal pártállását, hanem aprólékos 

feleselgetés által akarják feltüntetni a szél 

sőbali és deákpárti szónokok közt egyrészről, 

másrészről a baloldal álláspontja közti különb- 

séget. Végnélküli czáfolat 

sebb részletességgel és leghosszadalmasabb 

apercue-kkel ellátva. Az idő annyira előreha. 
ladt, hogy Simonyi Ernő, az utolsó szónok, 

kit a zárszó megillet, csak holnap fog be- 

szélni. 
Ő felsége elnöklete alatt tegnap minisz- 

tertanács tartatott, melynek tárgyát a közös 

kormány által a német delegatióvalszemben 

követendő eljárás képezte. Mint hallom, ezen 

minisztertanács azon határozatot hozta, hogy a 

közös kormány elvi álláspontjából nem fog egy 

lépést sem engedni, annál kevésbbé teszi pe- 

dig ezt, mivel előleges informatiók alapján a 

közös pénzügyminiszter a többséget a kor- 

mány részére biztositottnak mondotta. A ma 

délelőtt tartott osztrák delegationalis ülésben 

kellett volna a dolognak eldőlni, de az általá- 

nos vita oly sokáig tartott, hogy a részletes 

vita csak holnap fogja a kérdést felszinre 

hozni. 

az a legleleménye- 

— 

A kolozsvári egyetemről. 
. 

Kolozsvár, oct. 9. 1872. 

(k—g) Miért nevezték ki a tanárokat 

egyetemünkre oly későn? erre nézve különbö- 

zők a vélemények. Némelyek a késedelem- 

bóől az egyetemnek még egy esztendőre való 

elodázását olvasták ki. Mi elejétől fogva más 

véleményben voltunk. A késedelem okát abba 
találtuk, hogy az uj közoktatási minister maga 

is behatóan igyekezett tanulmányozni e ké- 

nyes kérdést; nem elégedett meg az előde 

által tett lépésekkel, puhatolózásokkal, hanem 

személyes tapasztalatok nyomán ohajtá magát 

tájékozni az alkalmazandó szakerőkre nézve. 

Kétségkivül ez eljárásának is bizonyos te- 

kintetben voltak árnyoldalai. Ugyanis tagad- 

hatatlan, hogy a halasztás kinos és bizonyta- 

lan állapotot idézett elő azon pályázókra néz- 

ve, kik nem igen biztak teljes mértékben saját 

erejökben. 
Sokakkal megtörtént, hogy miután sep- 

tember elején a legtöbb magyarországi és er- 

délyi főtanodában a tanév már megkezdődött, 

visszavonultak, nehogy két szék között a pad 

alatt maradjanak: a kisebb bizonyost nem 

akarták koczkára tenni a nagyobb bizonyta- 

lanért. E tekintetben tehát sokaknak okozott 

álmatlan éjszakát a késedelem: Ámde a tanügy, 

a tudomány érdekében csak köszönettel tar- 

tozunk a ministernek a kinevezési határidő 

meghosszabbitásáért, köszönettel tartozunk 

különösen azért, hogy a közérdeket, a ma- 

gánérdek fölé helyezni törekedett; azonban 

elérte e ezélját minden szakmában, erre majd 

a gyakorlat felel meg. 

Ha végig tekintünk a kinevezettek során, 

lehetetlen észre nem vennünk, hogy a minister 

választásában, az erők alkalmazásában a fő- 

sulyt Erdélyre fektette; az erdélyi kitünősé- 

geknek egész sorával találkozunk a névsorban 

— ha a philosophia természettudományi kar- 

ban nem is vagyunk oly nagy számmal képvi- 

selve, mint a más kettőben, ez inkább az erők 

hiányának *) tulajdonitandó: 
Az erdélyi tehetségeknek e szép számmal 

való képviseltetése egyetemünkön, ugy látszik 

némely pesti hirlapnak fel is tünt, talán bo- 

szuságot is okozott az, hogy a minister a ki- 

rályhágóntuli tanerőkre kiváló figyelmet for- 
ditott. Tudomásul vesszük e talán nem egészen 

méltányos megjegyzéseket s azon lészűbk, 

hogy okuljunk belőlük. 

Elismerjük mi a hazánk más részeiben 

müködő szellemi erők képzettségét, irodalmi 

érdemeit, de még is azt mondjuk, hogy a mi- 

nisternek egy előre fontos okai lehettek arra, 

hogy igy járt el a kinevezéseknél. 

A mi meggyőződésünk is az, hogy a tu- 

dományos képzettség, az egyes tudománysza- 

kok önálló mivelésének képessége első kellék 

az egyetemi tanárságra; ismerjük, hogy egy 

oly tanárnak nem csak az a kötelessége, hogy 

gyakorlott jogászokat meg orvosokat képezzen 

minél többet, hanem az is, hogy a tudományt 

önálló vizsgálodások nyomán előbbre vigye, 

hogy ne maradjon soha a tudomány szinvo- 

nalán alól, hanem szakmájában a haladó kor- 

ral fokozatosan emelkedjék, a tudomány viv- 
mányaival mindig egyenlő lépést tartson. 

Mi ezeket a kellékeket nem keressük 

egyedül a már tett külső irodalmi munkásság- 

ban, a tanári képesitvényt nem csak ahoz csa- 

toljuk, hogy kinek jelent meg a neve valamely 

eredeti vagy forditott mű elején. - Az erdé- 

lyi részekből választott tanárok többnyire fia- 

tal erők, több kevesebb tehetséggel; kinek 

van homlokára irva az a bölcsesség, hogy 

előre elmondhassa róluk: eddig nem tanusi- 

tottak irodalmi munkásságot, ezután is hall- 

gatni fognak; a kolozsvári volt jogakademia 

professorai között vannak olyanok, kiknek a 

jogi és állami tudományi szakba vágó — mint 

mondják kitüinő – munkáik hevernek kézirat- 

ban asztalfiókjaikban. 
A képesség feltételét tehát az irodalmi 

munkássághoz kötni egyedül, nem lenne a leg- 

helyesebb itélet. 

3) Ez nagyon is igaz. Csakhogy mi a baj orvoslá- 
sát a praxis utmutatásától várjuk. Különben is a mostani 
rendezés ideiglenes: lesz tehátjutjés mód a képességek 

felismerésére, megrostálására, a létező philosophiai szak- 

erők felkeresésére, nehogy a kar árvaságra jusson. 

szerk. 

Van még egy körülmény, mit nem lehet 

kihagyni a saámitásból. 

Tiszteljük, tisztelnünk kell a tudományos 

szakképzettséget, de azt mondjuk, hogy az 

egy magára még nem elegendő arra, hogy va- 

laki jó egyetemi tanár lehessen. A jó előadás, 

képesség, a modor, mind olyan kellékek, me- 

lyeknek összpontosulni kell egy jó tanárban. 

Mit ér a legjelesebb tudományos fő is, 

ha a tanitványok csak szunyodni járnak az 

előadásra ? 
S tovább menve, mit érnek mindezek, ha 

hiányzik a tapintatos modor, ha a tanár maga- 

tartása hideg, merev, s nem megnyerő ? Ezek 

mind oly kellékek,melyeket nem lehet kihagyni 

a számitásból. - Egyelőre legyenek tehát meg- 

nyugodva a pestiek, a mint mi is megnyugod- 

tunk; nagy részét a kolozsvári egyetemen mü- 

ködő tanerőknek ismerjük, a többit majd meg- 

ismerjük; legyenek meggyőződve, hogy majd 

akkor zörgetni és birálni fogunk, azon elvet 

tartvya szem előtt, hogy az egyetemi tanszékek 

senki számára sem lehetnek sine-curák ha csak 

nem akarjuk az egyetemet, ez uj tudományos 

telepünket bölcsőjében agyonfojtva látni; mi 

az időtől várjuk a felvilágositást, s annak ide- 
én a végleges rendezéstől a hiányok kija- 

vitását a netalán gyengéknek bizonyultak erő- 

sökkel pótlását. **) 

A ,Lloyd gőzhajó-társulat állam- 
segélyzése ügye a magyarfőren- 

diházban. 
E kérdést az october 8-ki ülesben gróf Zi- 

chy Ferencz illustrálta. Beszédében utal azon fon- 
tosságra, melylyel ezen 5 évre kötendő szerződés 
bir. Fölemliti, hogy a Lloyd-társulat fontos szolgá- 
latokat teljesit, mert nézete szerint a rendes posta- 
közlekedés minden kereskedelem alapja, ezt követi 
a személyforgalom, a személyforgalmat pedig az 

áruszállitmány. 
Az általános tapasztalat minden országban azt 

mutatja, hogy valamint elvileg el van fogadva az, 
hogy semmiféle ország önmaga nem üzi a tengeri 
postaszolgáletokat, hanem magántársulatokra ru- 
házza, épen ugy nincs egy nemzet sem Európában, 
mely azt subventió nélkül teljesithetné. Igy pl. An- 
golország „Paket booté-szolgálatokra évenkint 
fordit egy millió font sterlingnél többet, és csak a 
Peninsular Oriental Company azon két irányban a 
postaszolgálat fenntartásáért, mely az összekötte- 
tést fentartja kelettel és Levantéval, 184,000 font 
sterlinget ad évenkint. Francziaország a „Messa- 
geries imperiáles, most ,Messageries nationales- 
nak nevezett gőzhajózási társaságnak évenkint fize- 
tett 15,500,000 frankot és ebből a levantai posta- 

szolgálatért fizet 4,176,000 frankot. Más előnyö- 
ket is nyujt Francziaország a magán-társulatoknak, 
a mennyiben háboru esetében biztositja az egész 
materiálét. Ez a Lloydnál nem történik, mert midőn 
1859-ben kitört a háboru, egy egészen ujonnan 
épült hajót volt kénytelen a Lloyd a tenger mélyé- 
be sülyeszteni. Hogy az 1866-ban nem történt, 
az a halhatatlan emléküű Tegethoft nagy érdeme. 

Oroszország hasonló packat-boot-hajózást 
tart fenn a Feketetengeren és az egész Levante vi- 

dékén; ezért 2.800,000 frtot fizet oly formán, 

**) Ebben egyetértünk t. mtársuakkal,csak azt je- 
gyezzük meg e helyen, hogy a bölcsészeti karhoz még 
számos jeles szakerőket találhatni tanitással foglalkozó 

szerzeteink sorában is, és hisszük, hogy azok nem sokára, 
talán még a végleges rendezés előtt meghívatnak a tu- 

dományterjesztés Kkatedrájába. Ne hevertessük talentu- 
mainkat Szerk. 

költségvetés terhére essenek. Ez 

hogy vannak vonalok, melyeken azon hajó 50- 
%%-el többet és mások, melyeken 100--el tö 
bet nyernek segélyezés fejében, mint az osztrák 
Lloyd hajói: — Ugyanez áll a görög hajókra, s 
hasonló történik Törökországban, ugy hogy hatá- 
rozottan és biztosan el lehetsmondani, hogy mincs 

hatalom. mely a packet-boot-szolgálatot ingy 
követelné bármely társaságtól. Fizetve van az mi 

denütt. urt 

Arra tehát: vajjon az ujónnan kötendő szerz 

dést a Lloyd-társulattal kell e megkötni, minden 
előtt a legegyszerübb felelet, hogy más társaság 
tekintetben, mely a Lloyd versenytársa lehetne é 
melylyel csak alkudni, vagy szóba állani lehet 
nem létezik. Azt pediz feltenni, hogy az osztrák- 

magyar birodalom, holmi külföldi társasággal sze 
ződjék, midőn egy belföldi tiszteletben! álló tár 
ság van, ugy hiszi, ép oly helyteleny lenne, 
csak szóba is jöhetne azon körülmény, 
jelenleg uj társaság alakuljon De a midőn a Llo- 
vdról szólott a legnagyobb isazságszeretetteb m 
den részrehajlási nélkül tetterazt. 

Szoló a Lloyd keletkezéséről ! 
szólva, kiemeli annak a köreskedelem érdekében 
tett nagy szolgálatait s beszédő végén a szerződé: 
mégkötését a legmelegebben ajánlja. 

A főrendíház elfögadlá a rtaitét 

(A rve október k lésébe 

cvolss olk 

fejezni kivánt eszmét s 
lyek után törekszik, teliesen 

voltam. 

Beszédének azon tészében, melybene 
désről szól, mindjárt kezdetben máemsl he 

lónak és egyenlő szervezettel birónak kell de 
Más helyütt ismét beismeri, hogy a monarchi 
szes véderejének egy közös. főpárancsnok, ala 

állánia; beismeri, ,hogy ezen Mőparancsnokna 
dolog természete szerint tágas jogköre van 
meri, hogy a monarchia összes haderejének a haro 
képesség elutasithatlan igényeiszerint egyenlő a 
szervezettel kell birnia: Sőttovább megy. A fo 

a hadsereg administratiója feletti rendelkezé 
ját akaratától függeszti fel, mert ugy a magya 
az osztrák törvény a hadsereg vezérlete,, zé 
és belszervezete iránti intézkedést magára a 
fejedelemre ruházza és igy nézete szerint, 

reg administratiójának ketté választását Ő 
maga is elhatározhatja. Nem hiszem, hogy 
tételét t. képvőelő umnak elvtársai elfogadnák, 

jának le kellene taleloesezet azon állá 

tartásáról, melyet egy különhadseregre 
lalt. (Ugy van ! jobbfelől.) 

Az aozész változás, mok 

magyar tőaki ekamt k ikségő 

tozás fogja, mózoteszérintf ozt



ne feledjük azt, hogy ott különböző sze- 

az uralkodók, mig a mi koronás királyunk 

ű sszes monarohiának Ne fejedjük azt sem, 

émetország egyöntetü s egvnyelvű nem- 

a mi monarchiánk védelmi ere- 

Mittatnék fel; de még azt sem gálekem el, 

ét külön törvényhozás szavazza meg a badi 

elkesedés, mely egyszerűen csak az által idéz- 

elé, hogy a költségek a magyar honvédelmi 

iszter által szolgáltatnának ki az egységesen 

tt és egységesen vezetett közös hadsereg 

gya 
sokbenevaló hadvisetésnel, mint az utóbbi nagy 

ábor 

i nézetek voltak a döntők, de igen is a jó ve- 
ylet, a szigoru fegyelem és engedelmesség. De 

zem, sőt meg vagyok róla győződve, hogy 

nyaink tovább consolidáltatnak, s az ő Fel- 

ség monarchiájában levő minden nemzet az alkot- 

emileg kifejlődve, megelégedettnek érzendi ma- 

özös uralkodó felhivására, mert a monarchi- 

lébene a hazáért és trónért, mint a régiidőben, 
őben is a hadsereg egész odaadással tel- 

sítet fogja kötelességét. 

Det. képviselő ur terve szerint a tehervise- 

si arány is megváltoznék: mi most megadjuk a 

moónarchia biztonságáért a véderő kiállitásánál a 

séges áldozatot harczképes férfiakban a népes- 
ranya szerint, mely ugy áll egymáshoz, mint a 

ő az 57-hez s megadjuk pénzben is aránylag a 

irodalom két fele közti teherviselési képesség, az 
a quóta aránya szerint, (Ugy van jobbfelől.) ho- 
tt rendszere szerint az összes magyar hadsereg- 
ek költségei a magyar allamháztartás terhére es- 

ek, mi nézetem szerint nem lenne igazságos, s 

z ország nagy terheltetésével járna. 

De megvallom, az egész rendszert sem értem, 
t javaslatba hoz Azt mondja, hogy a hadse- 
elszervezetének és vezényletének egyformának 

ell lenni, s a monarchia mindkét felének köteles- 

elt a védelmi erőre nézve egyformán és ponto- 

ltal meg van adva a mód, hogy a monarchia két 

ozásának bizottságainát netán mutat- 

nézetek alkotmányos uton, s végre, ha 

em lehet, 

mely süie a baloldal minden tervezete ellen fel- 
ho ható volt, hogy mi történik akkor, ha a két tör- 
ényhozás a védelmi erőre vonatkozó határozatai- 
an vagy a megszavazandó összegre nézve egyet- 
rmte nem tudna ? hol van a mód adva az eltérő 

ek kiegyenlitésére ? Ismét a közös fejedelem 

vég döntésére kellene hivatkozniok és az eldöntés 

égre is nem alkotmányos uton eszközöltetnék. Nem 

0 Ikül idéztem képviselő ur beszédének kezde- 

on annyira igaz szavakat. Megerősödött a 
anyagilag s védereje iránti bpizalom tény- 

nyult s mindez az 1867. XII. tvozikk egye- 

s következménye. Na bolygassuk tehát annak ér- 

yét, ne kalandozzunk a képzeletek. országában 
elmult száradok reminiscentiáiban. Nagy és 

les a képzelet ország, szebbnél szebbet lehetne 
vké pzeletben nekünk is kivánni, a mi az ősi ma- 

önálló független állapotának emlé- 
inkább megegyeztethető volna; maradjunk mi 

lati élet terén, és értsük meg a mostani 
t. ek tetszés jobbfelől.) Midőn 

ikotmányox alapokon; csak a hin kép- 
ját erőnkbeni merész tulbizakodás 

t hogy Magyarország különböző nemzeti- 
magában főnállani képes lenne; a századok 

csolatban a monarohia többi 

gy közös uralkodó alatt találhatjuk meg 
0 garantiát Szt-István birodalmának 

hogy az e szersmind ma- 

epl 
itt ki van emelve, hogy 

nusitó hireknek; el- 
ositiv tények nem ! 

fognak előtte állani, 

bizonyitá, nem annyira lelkesedés, a politi- 

szavazás utján is eldönthetők; 

n Aga részéről y dolgot 

hinni nem fog; ebből világos, hogy tényekre nem 

htvatkozhatik, és mégis, ha tények tudomására nem 

jutottak, s a gyanusításokat nem hiszi, mikép egye- 

zik meg ezzel az általa tervezett és aláirt feliratban 

azon állitás, hogy a- kormány jó példával nem jár 

elől a törvények megtartásában, és minden irány- 

ban követett eljárásában nem volt képes megőrizni 

az erkölcsi sulyt, és azt felemliteni a Felségnek, 

bár kellemetlen, de elutasithatlan kötelességének 

tartja, ámbár azt semmi alapos ténynyel saját sza- 

vai szerint igazolni nem birja. 

Sajnos, hogy sajtóállapotaink olyanok, hogy 

általában a pártviszály által szitott ellenséges indu- 

lat, roszakaratu czélzások által képes mindenkit, ki 

ellen ellenszenvet éreznek, magán- -becsületében 

sérteni, a nélkül, hogy a fennálló sajtóvétségi el- 

járás szerint gyors orvoslás várható lenne. 

Ez mutalja, hogy még hiányzik nálunk azon 

erkölcsi suly és miveltség, mely mind a magán, 

mind a közpályán megvédi azt, a mi legszentebb, 

a becsületet. 

A sajtónak nemes hivatása : felderiteni té- 
nyekkel bizonyitható minden a visszaélést, világos- 

ságra hozni minden törvényellenes eljárást; de nem 

lehet hivatása : lerontani minden tekintélyt, kiölni 

minden kegyeletet, nem csak egyesek, de a létező 

és fennálló törvények, sőt az egész törvényhozó 

testület irányában, mint az nálunk sajnos, sok eset- 

ben tapasztalható. 

És ezek ellenében, mit követel képviselő ur 

tőlünk, minő eljárást tartott volna czélszerünek ? 

azt, hogy minden egyes alaptalan gyanusitás és 

vádaskodás irányában, melynek kutforrása rendsze- 

rint vagy sértett önérdek, vagy az emberi termé- 

szetben nemesnek épen nem nevezhető azon haj- 

lam, mely minden nemesebb, feláldozással járó tett- 
ben is aljas indokot keres, és kézzelfoghatólag 

alaptalan, semmivel sem indokolható gyanusitásnak 

is készséggel hitelt ad. 

Alaptalan, be nem bizonyitható, tehát nem 

igaz, általánosságokban tartott, inkább czélzatokból 

álló állitásokkal szemben azt kivánja képviselő ur, 
hogy mentegetődzésekbe bocsátkozzunk minden- 

kivel, kinek öröme és kedve telik egy-egy rágal- 

mazó irányuczikketirni? Vádolja azt, vonja kérdőre azt, 

ki visszaél a sajtószabadsággal, kisérteni szándéko- 

zik mások becsületét. Sokkal tisztább a kötelesség, 
becsületes teljesitésének önérzete nálunk, mintsem 
hogy alaptalan s gyanusitó czélzásokkal esetről- 
esetre feleselni méltónak és érdemesnek tartanánk. 

Különösnek tartom azon követelést, hogy a 
kormány vádlottnak tekintse magát s igazolással 
álljon elő, hogy az, a ki eljárásának kifogástalan 
voltáról megvan győződve, maga keressen maga 
ellen vádat, hogy azt megczáfolhassa. Hogy valaki 
magát vádlottnak tekintse, arra mindenek előtt 
szükséges, hogy legyen vádló, de maguk az ellen- 
zéki szónokok beismerik, hogy semmi positiv vád- 

váddal fel nem léphotnek; nem ők tehát a vádlók; 
de hát kik ? Megnevezik-e a gyanusitókat, kik az 
anonymitás leple alatt visszaélnek a legszebb jog- 
gal, a sajtószabadsággal ? kell továbbá, hogy le- 
gyen határozott vád; de ez nincs. Több izben fel- 
szólitottam a gyanutterjesztőket, igy Tisza urat is, 
hogy ha tudnak valamely concret esetet, álljanak 
vele elő, hadd tudjam, mit kelljen megczáfolni; de 

ezen felszólitásnak még senki sem tudott eleget 
tenni. Tehát van gyanusitás, de nincs vád; minő 
jogon lehet ennélfogva követelni, hogy miután 
nincs vádló és nincs vád, valaki közülünk magát 
vádlcttnak tekintse? (Helyeslés jobb felől.) 

De azt is mondják: a közvéleményt meg kell 

nyugtatni. Igen is, meg kell nyugtatni, de nyugtas- 
sa meg az, a ki felizgatta, és vajjon ki izgatta fel a 

közvéleményt, talán a kormány-e? — bizonyára 

nem! A kormány minden tette nyilvánosán törté- 

nik; nincs oly összeg a költségvetésben s az állam 

kiadásaiban, a kormány kezelése alatt, mely kellő- 

kép nem ellenőriztetnék. Minden tétel utalványozá- 

sa, minden kiadás és bevétel az állam számszék 

által ellenőriztetik, s a számadás minden tétele az 

országgyűlés elé ferjesztetik; de más irányban is 

nem történik intézkedés, nem adatik engedély, 

mely nyilvánosan és rendesen a szabad verseny 

felhivása mellett ne eszközöltetett volna; sőt e te- 

kintetben a kormány gyakran tovább is megy, mint 
kellene, ép ily vádaskodások kikerülése miatt még 

akkor is a puszta formákhoz ragaszkodik s nem 
tekinti, vajjon a személy, mely a formáknak inkább 
megfelelt, nyujt-e elegendő biztositékot, midőn leg- 
jobb meggyőződése szerint máskép intézkedni az 

állam egyenes előnyére szolgálna. 

Ennélfogva a kormány nevében ezennel hatá- 
rozottan kijelentem, hogy a kormány nyilvános 
tettein kivül, melyek correctek és ellenőriztetnek, 
melyek iránt minden képviselőnek jogában áll, 

naponkint interpellatiókat hozzánk intézni, 
lágositást kivánni, — más incorrect cselekmények 

nem léteznek. ifelyestés jobb felől. ) 

felvi- 

Egyébiránt nem a kormány nyugtalanitotta a 

közvéleményt, hanem igen is a sajtó egy részének 
sehdszeresn üzőtt gyanusitása nem csak a kor- 
ány, de a többség, tehát a képviselőház és a szen- 

koiket törvények ellen. A nagy közönség, külöőnö- 

sen annak kevésbbé müűvelt része, melynek fo- 

galma nincs a sajtó-szabadságról s azt hiszi, hogy 

mindes, a mi nyomtatva van, igaz : tévedhet és bi- 

zonyos tekintetben nyugtalanságot érezhet magá- 

ban, s az oly felszólalások, melyeket itt hallottunk, 

azt bizonyára nem eloszlatni, hanem még nővelni 

képesek. 

Azon nyugtalanság, melyről szólanak, s mit 

annyira kiemeltek, semmi más, mint azon rém- 

látás, melyet maguk teremtettek a közvélemény 

azon része, melyre hivatkoznak, csak saját szavaik 

visszahngja. 

Simonyi képviselő ur kérdezi, hogy miért 
nem inditunk esetről esetre sajtópert ? Ismerek egy 

kis lapocskát, melynek majd nem minden száma 

arra érdemes (Derültség jobbfelől.) A jelen sajtó- 
eljárás mellett vannak gyanusitások, melyek a 
közönségre hatnak, de a biró nem férhet hozzájok. 

Jellemező egyébiránt sajtóviszonyainkra azon, a 
legutobbi időben előfordult körülmény, hogy mi- 
dőn sajtóper indittatott, s a jury épen az ily rá- 

galmak miatt az illetőt elitélte, gyanusittatott a 
jury, (Ugy van! jobbfelől) gyanusittatott a biróság 

s gyanusittatott a kormány, hogy pressiot gyako- 

rol (Zaj balfelől.) Kivánnak tehát sajtópert; 

de nem bir hatálylyal és tekintélylyel a sajtóbi- 
róság itélete, melyet csak akkor tartanak igazsá- 
gosnak, ha a kormányra nézve kedvezőtlenül üt ki. 

De hasonlót tapasztaltunk előbb is; még em- 

lékezhetünk arra, hogy midőn a jury egy itéletet 

hozott, a volt igazságügyminisztert, t. barátom 

Horvát Boldizsárt, ezért egyenesen gyilkossággal 

vádolták. 

Midőn alaptalan s rágalomra irányzott tény 

hozatott fel; a kormány azt hivatalos közlönyében 

mindannyiszor visszautasitotta, s igy nem áll 
az, a mit a képviselő ur beszédében ez irány- 
ban is mondott. 

Hibázik képviselő ur abban is, midőn a kor- 
mány organumairól szól, mert a kormánynak a 
sajtóban különös organuma nincsen. Pesten egyet- 
len egy lap se jelenik meg, mely a kormánytól 
subventiót nyerne s igy annak egyenes organuma 

lenne, kivévén a hivatalos közlönyt. (Zaj balfelől.) 

Gondosan átolvasva Tisza Kálmán képviselő 

ur beszédét, abban egy positiv vágyat mégis talá- 
lok." Nem nevezi meg a minisztert, de képzelem, 
hogy reám czélzott, Azt mondja: ,Ha meggondol- 
juk, hogy évekig voltunk oly helyzetben, hogy 
ugyanazon minister, a kinek ellenőriznie keliett 

volna a részvénytársulatokat, a törvény szempont- 
jából, a helyet egynémelyiknek épen élén állott.4 

Ez ismét alaptalan állitás CHalljuk ! balfelől) 

Én az utolsó 6 év leforgása alatt semminemü vál- 
lalatban részt nem vettem, vállalkozásba nem bo- 
csátkoztam s igy miúden, ezen irányban felhozott 
gyanusitás alaptalaun. De azon állítás is merőben 
alaptalan, hogy ugyanazon minister, kinek ellenőriz- 
nie kellett volna a részvénytársulatokat a törvény 
szempontjából épen ily társulatok egynémelyiké- 
nek élén állott volna. A pénzügyministernek ne m 
feladata a részvénytársulatokra őrködni. 

Én mint egykori pénzügyminister egyetlen egy 

osztalékot adó vállalat elnökségét tartottam meg 
egy ideig s ez volt az első általános magyar bizto- 
sitó társaság, melyet az 50-es években megalapi- 
tottam. Ezen társulátnak semminemüű összeköttetése 

a kormánnyal nem volt, attól semmi kedvezést nem 
kért, s nem várt,s az államérdekekkel érintkezésbe 
se jöhetett, (Ugy van! helyeslés jobb felől.) mert 
ez szoroson tartván magát magántermésü üzletéhez, 
válalkozásba üzérkedésbe nem bocsátkozott s 
nem bocsátkozik. 

Vagy talán czélzás akar lenni arra, hogy a 
magyar földhitelintézet elnökségét megtartottam ? 
Hiszen tudva van lévő dolog, tán szadab a képvi- 
selő urnak saját szavaira hivatkoznóm, melyet itt 
az országgyülésen mondott az 1871. május 15 én 

tartott ülésben, mely szerint is : 

A magyar földhitelintézet tehát nem nyereke- 

dő társaság, mely dividendákat vagy tantiemeket 
oszt; hanem igenis bizonyos öntudattal mondha- 
tom, hogy épen azon években, midőn oly kevesen 

mudkáltak a haza java s a közérdekért, én inditot- 
tam meg az eszmét az irodalom és társadalom te- 
rén, és később egyesülvén velem annak első ala- 
kitására és berendezésére némely vállalkozó haza- 
fiak, mint Csengery, Desseffy, Barkóczy, az akko- 
ri időben oly válságos állapotban levő földbirtokos 
osztály érdekében s korántsem magánérdekből a 
magyar földhitelintézetet megalakitottuk s több 
földbirtokos magyar családot az uzsora nyomása 
alól s a végromlástól megmentettünk, az inséges 

években sok ezer földmivesnek a nép közül is se- 
gélyt nyujtottunk, s másokat ismét, kik igyekezők 

és gyarapodnak, mert takarékosok s becsületes 

nton és módon utódaik számára igyekeznek va- 
gyonukat nevelni, kik közé képviselő urat és maga- 

mat is sorozom, hasznos szerzemények és beruhá- 

zások tételére elősegitettünk. 
Hogy azon nagy fontosságu ügyet, melyet a 

magyar földhitelintézet képvisel, nem adám fel, mert 
annak alapitói és részesei bizalommal viseltetnek 
irányomban : okát abban találhatja, éltem egyik fő- 
törekvése volt, a földhitel emelésére hatni. 

Midőn képviselő ur a nyilvános életnek még 
küszöbét sem lépte át, már akkor azon meggyőző- 

dés által vezéreltetve, hazánkra nézve nagy fontos- 
sággal biró földbirtokos osztályt, mely az értelmi- 

ség és alkotmányos intézmények főtámasza volt, a 

jövőben is ősi birtokában megtartani és minden 

megrázkodtatástól lehetőleg megőrizni, felette szük- 

séges lesz és már az első országgyülésen melyen 

részt vettem igen tisztelt barátommal Zsedényi 
képviselő urral s tisztelt képviselő társammal Ghy- 
czy Kálmánnal, az országgyülésen ily földhitelinté- 
zet felállitásán, de siker nélkül fáradoztunk és ké- 
sőbb kitartással és sok kellemetlenséggel összekő- 
tött szorgalommal igyekeztem azon, hogy ezen el- 

ső magyar földhitelintézet létre jöhessen. (Ugy 
van ! jobb fetől.) 

Ne csodálja tehát, hogy bizonyos ragaszko- 
dással viseltettem és viseltetem ezen intézet iránt; 
ne rója büűnül fel, hogy miután az intézet nem nye- 
részkedő társulat, dividendákat és tantiemeket nem 
ad, minden nyereményét az alaptőkéhez csatolja– 
annak elnökségét nem véltem ellentétben lenni hi- 

vatalos állásommal. Azt bizonyára nem fogja sze- 
memre vetni, hogy azért, mert ezen közhasznu ha- 
zai intézetnek szentelek néha egy egy órát: hiva- 

talos teendőmet valaha elmulasztottam volna. (He- 
lyeslés jobb felől.) 

Ily működésért nem érdemelem ezen gyanu- 
sitással határos megjegyzést Tisza Kálmán képvise- 
lő urtól, ki pedig jól tudja, hogy az teljesen alapta- 
lan. Sokkal nemesebb lett volna, ha ezen modort 

hagyja azon bécsi lapoknak, melyek ilyféle rágal- 

makat eléggé hangoztattak. 

Azok vádjaival nem törödöm s rég mestzok 

tam, miután azt hat év óta ismételve megnyugodva lá- 
tom, midőn egy vagy más irányban hazám érdekét 
megóvni törekedtem. 

De elég is volt már a t. ház türelmét ilyen, a 

válaszfelirati vitához nem illő, de abban a t. kép- 

viselő ur által beleerőszakolt tárgygyal untatni. 
Nagy és fontos feladatok várnak a jelen tör- 

vényhozásra; mert feladata, a lerakott alapokon 
tovább épiteni; országos ügyeink még egy irány- 

ban sincsenek bevégezve, s következetes, kitartó 
munkásságot kell kifejtenünk, az időt jól felhasznál- 
va és beosztva, az egymásutánt okszerüen megál- 
lapitva; mert végre is itt az ideje, hogy megálla- 
podott viszonyokot teremtsünk a törvényhozás, 
közigazgatás és igazságszolgáltatás terén s a nem- 
zetgazdászati és közmivelődési viszonyok előmoz- 
ditása érdekében. A szabad intézmények mellett 
meg kell miden irányban szilárditani a rendet, biz- 
tositani a törvények tiszteletét s pontos és szigoru 
végrehajtását. 

Higyjék el, a nemzet nagy töbsége végre is 
békét és rendet kiván; mentől inkább fejlődik sze- 
lemileg és erősödik anyagilag, annyival inkább érzi 
annak szükségét; de érezzük mindnyájan, hogy 
csak ezáltal emelkedhetünk a művelt nemzetek so- 
rába. (Élénk helyeslés jobbfelől.) Ezen czél után tö- 
kedünk mi; ezen czélt ohatjuk elérni, ha lehet, 

önökkel kezet fogva, kik a tuloldalon ülnek. 

De hogy ezen czélt biztosan elérhessük, 
mindenek előtt birjunk bátorsággál saját meggyő- 
ződésünket bevallani s nyiltan kimondani, s erély- 
lyel annak érvényt szerezni; akkor nem kételkedem, 
hogy a jelen törvényhozás működése a hazára 

üdvhozó leend. (cÉlénk, hoszszas éljenzés jobb- 

felől.) 

Legujabb táviratok. 
Sopron, oct. 9. Trefort miniszter a mai vá- 

lasztásnál Sopron városa képviselőjeül egyhangu- 

lag ujra megválasztatott. 
Basel, oct. 9. Biztos tudomás szerint, pa- 

naszt emelt a német helytartó demonstrativ támo- 
gatások miatt, melyek egyes svájozi városok ré- 
széről a kivándorló elsassi éslotharingiak irányába 
tétettek. 

Páris, oct. 9. Thiers megjelent a Seine 
práfectusok fogadtatásánál, tancsolta a városház 
ujra felépitését és a termek javitását, mivel a köz- 
társaságnak is az egész világ és souverain hatal- 
mak kitűnőségeit tiszteségesen kell fogadnia. 

Berlin, október 9. A ,„Provincialcorrespon- 
dencé jelenti, hogy a social kérdés iránti tárgyalá- 
sok Ausztriával egy nehány hét mulva meg fognak 

kezdetni. 

Kopenhága, október 9. A király eltemette- 
tése a nép igen élénk részvéte mellett folyt le; a 
temetésnél jelen voltak a királyi ház tagjai, Waldeg 

és Wied fejedelmek, a külföldi udvarok külön kül- 
dőttjei, és a diplomatiai testület. 

Kopenhága, október 9. A birodalmi gyülés 
deczember 2-ig elnapoltatott. - Az előterjesztett 
budgetben 768,000 birodalmi tallér bevételi több- 

let mutatkozik. 
Konstantinápoly. oct. 9. a törökök és per- 

zsák között Stambulnál történt összekoczczanás 
alkalmából a rendőrség elégtelensége miatt, egy 
század katonaság közbelépése lett szükségessé; 3 
perzsa megöletett, 380 megsebesittetett s többen 
elfogattak; 10 katona sebett kapott; a perzsa 
gyarmat nagy ingerültségben van. Miklós nagy fe- 
jedelem ma a sultánnál reggelizett, s az osmai- 
ne renddel ajándékoztatott meg; a nágy fejede- 

lem holnáp utját Jeruzsálembe és Egyptomba foly- 
tatja. 
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Az erdélyi gazdák második ván- 

dorgyülése. 
Dicső-Szent-Márton, oct. 6. 

(Harmadik közlemény) 

A tárlatra felküldőtt borok hatalm
as tanubi- 

zonyságot tesznek arról, hogy Kü
köllömegye csak- 

ugyan Erdély egyik első bortermő vidéke s borai 

felséges zamatuak és szesztartalmuk rendkivüli 

nagy. Ihatsz belőle ho n fi társam, s N
oé köny- 

nyen lehetsz, de fejed soha meg nem fájul tőle. 

A boroknak megvizsgálatánál, osztályozásáná
l 

az eddigi szokás szerint egyedüli utmutató a b or
- 

kostolás volt; azonban e vándorgyülés ennél 

tovább ment, mert a k. monostori gazd. tanintézet 

laboratoriumából odavitt Salerenféle készülékkel vizs- 

gáltatá meg borainak szesz- és savtartalmát s ez 

szolgált osztályzási alapul. 

Az ide hozott borok mind 9 —–14 0/ szesz- 

tartalmuak, egy kettőt kivéve. A borkostolóknak 

tehát nem maradt más feladata, mint a már vegyta- 

nilag meghatározott s osztályozott boroknak za- 

matját vizsgálni meg, s a szerént itélni oda a dijt. 

Egy ily Saleren-féle készüléket a küküllő 

megyei gaz. egyesület is megtartott a maga részé- 

re, melynek rendes ára: 14 frt. Ohajtandó volna, 

hogy ezen bor meghatározási módszer hazánkban 

is minél nagyobb mérvbén terjedne. 

Küköllőmegyében különösen 1848 óta a 

nemzetnek politikai térről való leszoritásával nagy 

gondott forditnak a szőlőmivelésre. A dazánk cli- 

maticus viszonyai közt meghonositható jelesb külr 

földi szőlőfajokkal már kitünő eredményt mutat- 

tok föl ez alkalommal is. Nagyon sokat tesz e te- 

telességének ismerendi mindazon kérdések tekin- 
tetében, melyek a magyar korona országainak a 
bécsi világtárlaton való felléptére vonatkoznak, 
készségesen megadni a szükséges felvilágositáso- 
kat és az egyes érdekelteket telhetőleg támogatni. 

Feladatát véli teljesiteni a biztosság, midőn a 
hazai közönség figyelmét mindenekelőtt arra hivja 

fel, hogy daczára a már is beérkezett bejelentések 
jelentékeny számának, mely hazánk anyagi és 
szellemi téren való termelő képességének nagyjá- 
ban véve méltó képviseltetését helyezi kilátásba, 
— mégis vannak a hazai termelésnek egyes ágai, 
az országnak jelentősb vidéki, sőt megyéi, melyek 
vagy épenséggel nincsenek, vagy csak felette kis- 

szerű mértékben vannak képviselve. 
Felötlő jelenség p. o., hogy Beregmegye 

csak 7, a Hajdukerület 2, á Jászság és Kunság 4, 
Közép-Szolnok 10, Mármaros 7, Szabolcs 2, 
Szathmármegye csak 9 jelentkezést tudtak felmu- 
tatni; hogy mezőgazdasági terményekből Bara- 
nyának csak 4, Barsnak 3, Borsodnak 3, Cson- 
grádnak 6, Győrmegyének pedig épen semmi je- 
lentkezése nincsen, mig ellenben Békésmegye 115 
bejelentést, közöttük 60 mezőgazdaságit, tud fel- 
mutatni. 

A biztosság teljesen elismeri ugyan, hogy az 

ország minden vidékével szemben egyforma igé- 
nyeket nem támaszthat; más felől azonban nem 
ismeri félre annak szükségességét sem, hogy az 
ország minden vidékének — tényleges viszonyai- 
hoz mért — és azoknak megfelelő képviseltetése 
után törekedni és azt el is érni okvetlen szüksé - 
ges, ha hogy el nem akarunk állani hazánk cultu- 
ralis állapotainak a világkiállitást látogatók előtt 

kintetben, hogy szőlőszet terén egy jeles szakér- 

tőjök van, ki tanitójuk, utmutatójuk. 

E jeles szakértő, Fek et e Pál — kinek ne- 

ve hazánkban mindenütt ismeretes – oldá meg 

az erd. gazdák második vándorgyülésén, a követ- 

kező kérdést: 

Melyek azon szőlőfajok, melyek a
 

királyhágón-innenirészbenhaszonnal
 

mivelhetők? 

Hogy e kérdésre megfelelhessen — felemliti 

— hogy czélszerünek látja a jelesebb hazai és kül-
 

földi fajakat egybehasonlitni és a szerént tárgyalni.
 

Ennek elérése végett szükséges előszőr a borokat 

osztályozni. 

A borok 3 osztályba sorozandok : 

1.) Csemege vagy lidueur borok; ide 

tartozik : 
a.) az aszubor. 
2.) Aszt ali borok, ide tartoznak: 

a ) kitünő, vagy desert asztali borok. 

b.) a derék asztali borok. 

c.) A közönséges asztali borok. 

3) Apezsgőborok. 

Mind a 3 osztályba sorozot borok szőlői 

külön osztályba tárgyaltatnak általa. 

1.) Az aszubor. 

E felséges nedvet Erdélyben Somsz őlő 

adja, mely Tokajban furmint nevet visel,
 ez 3 féle. 

a.) Madárkásfurmint; mely merőben kiirtandó. 

b.) Nagy szomekkel vegyes som-szőlő, mely 

: meglehetős. 

c.) Holyagos som-szőlő, mely nem csak 

kitünő aszut, hanem felséges asztali bort is ád. 

Közérdekü e kettős hasznu szőlőről egy 

kissé bövebben szólani. 

Bogyója közép nagyságu, hoszszukás, sárga, 

közép fürtjei néha megrozsdásodnak s finom z
ama- 

tu bor lesz belőlük. Jó fát nevel, bőven terem; ha- 

zája a két Küküllő melléke, a Székelyföld és a Nyá- 

rád mente. 
A Mezőségen és a szászok között, hol sző- 

lőtt mivelnek, szorványosan mindenütt lehet találni. 

A Hegyalján csak most kezdik ültetni. Sajnos, ho
gy 

a mint a két Küküllő a Marosba szakad, azonnal 

megszünt a som-szőlő is, és Hunyad megyében 

holleginkább találna hazájára csak most 

van ültetve Branyicskán, báró Jozsika Lajos ur b
ir- 

tokán egy hold. 
Főtulajdona, hogy alant és fenn egyformán 

jó bort, ád; néha, jobb években a megrozsdásadás 

után magasbb helyeken, sok asszu szőlőjével kü- 

lönbözteti meg magát. Virágzáskor nem kényes,
 se 

fenn, sem alatt nem rothad; a föld-vegyületben 

sem válogat, homokos ugy, mint agyagtalajban 

egyaránt tartós, állandó és zamatos bort ád, mely 

minden tárlaton nyert. 

Csete György. 

A világkiállitási m. kir. biztosság 
a következő felhivással hozta a közönség tudo- 

mására müködésének megkezdését: 

A bécsi világkiállitási magy. kir. biztosság, 

tagjainak a földmivelés-, ipar- és kereskedelem- 

ügyi miniszter által történt kineveztetésével, vég- 

leg megalakult és testületi müködését tényleg meg- 

kezdette a kiállitás főigazgatójával és a kiállitókkal 

eddigelé a végrehajtó bizottság által folytatott köz- 

vetlen érintkezés átvételével. 

hozzuk tudomására, hogy a biztosság kedves
 kö- 

A hazai közönségnek ezt azon hozzáadással 

kikerekitett összképben való feltüntetésétől. 

Minden megyének módjában van – ha nem 

is másnemű – de mégis mezőgazdasági termé- 
nyeket bejelenteni, melyek — különben is az or- 

szág főgazdagságát képezvén — arra hivatvák, 
hogy a bécsi tárlaton kiváló szerepet játszanak. 
És noha egyes városok és vidékek kiváló részvéte 
következtében a külfölddel szemben az egész or- 

szág képviseltetése tán kimeritőnek is tünhetik fel; 
a kiállitást látogató hazánkfiai nagyon is hamar rá 
fognak ismerni a hézagokra, nagyon is észre fog 
ják venni azon hazai termékek hiányzását, melyek 
az ország és első sorban az illető vidék becsüle- 
tére, a kiállitás diszére szolgáltak volna. 

A most emlitett szomoru jelenség egyik oka 

azon már is több izben — de az eredmény szerint 
itélye — eddigelé elégtelen sikerrel megtámadott 
téves felfogás, mely szerint a kiállittatásra csak is 
rendkivűli tárgyak, u n. remekművek volnának 

érdemesek 
gsmételten kell tehát kijelentenünk, hogy 

mindazon tárgyak, melyek rendes fogyasztás tár- 
gyai, különösen pedig, ha nagyobb mennyiségben 

gyártatnak, illetőleg állittatnak elő, alkalmasak a 

Kiállittatásra, a mennyiben hazánk össztermelése 

muű klállítási közegek becsületes fáradozásait oly 

. 

lendi, kik bizonyára nem kevésbé hazafias étzel- 

kevéssé támogatták. 

Kelt Pesten, 1872. szeptember hó 19-én 

Elnök távollétében : 
Németh Imre, 

kormánybiztos. 

Steinacker Ödön, 

főtitkár. 

Horvát követek nyilatkozata. 
MISKATOVIC J. 

képviselő 

BESZÉDE, 
(melyet a horvát országos képviselők nevében 

mondott el a válaszfelirati vita alkalmából.) 

Midőn, t. ház, szót emelek azon czélból, hogy 
a felirati vitában részt vegyek, nines szándékom 
a bizottság által előterjesztett felirati javaslatot vé- 

deni, habár azt elfogadom, mert tartalmával maga 
magát védi; a mi pedig erre nézve még szükséges 
volt azt ékesszóló szónokok és gyakorlati államfér- 
fiak immár kiegészitették. Mint Dalmát-, Horvát- és 
Slavonország képviselője, feladatomnak tartom, hogy 

barátaim és a nevezett országoknak képv. nevében 

nehány szóval kijelőljem azon álláspontot, melyről mi 

a ház asztalára letett felírati javaslatokra tekintünk. 

Meglehet, hogy jelen nyilatkozatom némi fontos- 

sággal fog birni azon oknál fogva, mivel ezt épen 

én teszem, a ki az egész idő alatt a leghatározot- 

tabb ellenzék első soraiban álltam, s mivel a kor- 

mány kevésbó szerencses politikáját elleneztem, azt 

hibásen oda magyarázták, mintha barátaim és én 

magam az állam ellen oponálnánk. 

Ámbár tisztelt ház! én igen szivesen megen- 

gedem, hogy a magyar államférfiak legjobb akarat- 

tal és szándékkal az 1868-ki kiegyezés által mind 
Magyarország mind pedig Dalmát-, Horváth- és 

Slavonország érdekeinek biztositására törekedtek, 

mindamellett a kiegyezés terménye ugy szellemi 

mint anyagi tekintetben nagyon is világosan mu- 

tatja, hogy egy részről országunk önkormányzatá- 

nak is szükre szabott alapja, más részről pedig a 

magyar kormány igen szerencsétlen volt azon kö- 

zegek megválasztásában, melyeknek feladata volt a 

kiegyezést végrehajtani és mindkét királyságnak érde- 

keit állandóan biztositani. Nem vezetne czélhoz,hogy 

recriminatiókkal a még be nem hegesztett régi se- 

kek, gazdas 
kat és pinczéket 

at a assz vel 
téli felszerelvényekkel. 

—- Nagy-váradon a mustnak cseb- 

rét 10-12 frintjával veszik. 

— Tekintetes szerkesztő ur! 
lapjának oct. 10-ről keltezett 233. száma az 
délyi gazdák második vándorgyüléséről hozvá 

dósítást, nem tehetem, hogy annak némely helyte- 
len állitását meg ne czáfoljam. Nagy Ferencz u 
ugyanis nem Dévára, — mint a t. tudósitó irja — 

hanem D.-Szt.-Mártonra inditványozta a vi 
czellér-képezde felállitását; továbbá nem mondotta. 

„hogy a nemes munkával (t. i. a borászattal) f 

falkozók semmi szakértelemmel nem birnak4 han 

állitotta, hogy ezen egyének semmi szakért 
erővel nem rendelkeznek, ennek pótlására k 
tehát igyekeznünk sat. Ennyit az igazság érdeké. 

ben mulhatlanul megjegyzendőnek vélt Kolozsvárt 

1872. oct. 11-én a tekintetes szerkesztő urna 

alázatos szolgája Gamauf Vilmos, vándorgyülés 

titkár. 
— Mamis tizesek. Ausztriában hami 

tiz forintos bankjegyek vannak forgalomban. Ezel 
az 1863-ik évszámat hordják s ,861.9416 sori 
essel és ,W betüvel vannak jelezve. A bankje 
gyek igen találóan vannak utá é 
viznyomattal is el vannak látva, 
azokat az eredetiektől, bajosan lehet megkü 
tetni. A bécsi nemzeti banknál s hó 
alatt nem kevesebb mint 216 ily hamisito 
szolgáltatott be. A bécsi és linzi rendőrhatóságok 

a legnagyobb fáradozással igyekezn i 

tóknak nyomára jutni. 
—- A helybeli dalkor tagjai 

masan gyakorolják magukat minden est majd 

adandó alkalommal elkészülve legyenek s idő köz- 

ben a gyakorlatból ki ne jőjenek. Azon kivül gon- 
doskodnak arról, hogy folyton uj hasznavehető 
gokkal szaporodjék az egylet s hogy ezek hasz 

hatók is legyenek, kezdők számára karének isko 
állitottak fel. A „fillária4 tagjai meg uj zászlójuk 

elkészittethetésére rendeztek gyüjtést, mire szépen 

folynak be az adakozásokk. 

Az orosz czár Sabastopolban meglá 
togatta a temetőt, hol az ostrom alatt elesettel 

feküsznek s sajátkezüleg ültetett el két ákác 
Gortchakoft Mihály herceg sirjára. 

— Thiers a Louvre-ben 

Ét 

beket most sértegessem, és a t. házat hazai ügyünk- 

ben biróul hivjam fel. Elég lesz, ha kiemelem, hogy 

Horvátországnak a kiegyezés idejétől inmár negye- 

dik kormánya van, és hogy az egész nemzet és 

annak minden egyes pártja azon óhajban és köve- 

telésben egyetért, miszerint a kiegyezést meg kell 

változtatni, országunk kormányzatát terjedelmesebb 

alapra fektetni és annak keresztülvitelét ügyesebb 

és hazafiasabb kezekre bizni. Ezen követelésünkkel előtüntetéséhez egy-egy talpkővel járulnak. 

A jelentkezések imént jelzett hézagosságának 

egy másik oka, mely az egyes vidékek részvété- 

nek csökkentésére tetemesen nagyobb és hátrá- 

nyosabb mérvben folyt be, azon bizonyos oldalról 

tájékozatlanságból vagy roszakaratból terjesztett 

felfogás, mely szerint a magyar korona országai a 

bécsi világtárlaton nem fognának mint önálló állam, 

hanem ez alkalommal is mint Austriának provin- 

cziája megjelenni. 

Nem akarunk a világkiállitási országos ma- 

gyar bizottmány végrehajtó bizottsága azon számos 

közzétételeinek ismétlésében bocsájtkozni, melyek 

ezen téves felfogást vagy czélzatos ferditést már 

annak idejnben megoczáfolták volt; pusztán csak 

arra szoritkozunk, hogy mindazoknak, kik e közle- 

mények elolvasására maguknak fáradságot nem 

vettek, vagy pedig álhírek által tévutra terelve, 

azoknak hitelt adni hajlandók nem voltak, ezennel 

a leghatározottabban kijelentsük, hogy Magyaror- 

szágnak a birodalmi tanácsban képviselt tartomá- 

nyokkal szemben való teljes függetlensége és ön- 

állosága a kiállitásban való részvétének alapfeltéte- 

lét képezte volt, és hogy a magyar kiállitási kő- 

zegek működésének megkezdésén kezdve le a mai 

napig nem esett meg egyetlen egy lépés is, mely 
ez álláson bár mit is változtatott volna. 

A magyar kiállitási biztosság állása szemben 

az osztrák csász. főigazgatósággal azonos a kül- 

földi kiállitási Közegekével; a térmennyiségnek ki- 

vánalmainkhoz mértten engedélyezett kiosztása 

olyas, hogy a magyar korona országainak önálló- 

sága már fekvése és külső ismertető jelek követ- 

keztében is azonnal szembe ötlő leszen a látogatók 

előtt. A nemzetközi juryben képviseletet ugyanazon 

arányban nyerünk, mint a többi államok, — szóval, 

hazánk államjogi állása eddig lelkiismeretesen lőn, 

és a jövőben is lelkiismeretesen lesz megóva. 
Ezekhez képest az ország azon vidékeit, me- 

lyek bejelentéseikkel eddig aránytalanul elmarad- 

tak, saját érdekökben sürgetően arra szólitjuk fel, 

hogy a térnek végleges felosztásáig még fenmaradó 

rövid időközt bejelentéseik beküldésére haladéktala- 
nul használják fel. * 

Szivére kötjük a hazai közönségnek jelen intő 

szózatunkat; — és a kik az ország becsületét és 

tekintélyét a könnyen hivők lelkiismeretlen tévutra 

terelése általkoczkára teszik, vegyék fontolóra, hogy 

a felelőség nem minket, hanem igenis azokat terhe- 

karöltve jár egy másik, hason jelentéségű kivána- 

tunk, hogy a Dalmát-, Horvát- és Slavon királyság 

a magyar korona területi épség kikötőjében, törvé- 

nyes és állandó menhellyel birjon saját és Magyar- 

ország érdekében. Mind a két óhaj röviden de sza- 

batosan ki van fejezve azon feliratban, melyet a 

horvát képviselők f. évi julius havában majdnem 

egyhangulag — egy ritka eset a törvényhozás tő- 

ténetében — felkarolt, s azt ő császári és királyi 

Felségének legalázatosabban felterjeszté. 
(Vége köv.) 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, oct. 11. 

munkálkodását lapunk tegnapi száma jelenté, a meg- 
nevezett férfiakon kivül még hivatva vannak részt 

venni: Csengery Antal képviselő és Knausz Nándor 

esztergomi kanonok is. Utólag egyuttal megemlit- 

sében albizottmányt küldött ki a szervezési javaslat 

elkészitése végett. 

Gönezy Pál, vallásügyitanácsos 
érdekes földképet készitett a magyarországi népne- 

velés kitüntetésére; e földképeta vallásügyi minisz- 
teriumtól jelentésével együtt fogják az országgyü- 

lés elé terjeszteni. 

- Csaknem elgázolta! Tegnap dél- 

után, a sétatér utczán rohant végig egy lovas, egy 

suhancznnak nem volt ideje a kitérésre, földre 

esett; szerencséje, hogy a ló nem lépett rá, hanem 
keresztül ugrotta. Az okos állat megszégyenité 
gazdáját, ki fölöslegesnek tartja a járó kelőkre 

figyelni. 

— A kolozsvári m. k. pénzügyigazga- 
tóság által Kabos Ernő kebli dijas számgyakornok 
végleges és Trif János pedig ideiglenes minőség- 
ben ösztöndijas számgyakornokká a kir. pénzügyi 
számosztályhoz neveztettek ki. 

Páry Zsuzsánna piczin lábain volt szerencsé 

hir szolgáljon tudomássul tisztelőinek, kik netalán 
utána sóhajtoznak. (Beküldetett.) 

köztársaság elnöke szombaton neje kiséret 
meglátogatta a Louvre-t, Thierst a Louvre- 
az egész hivatalos személyzet fogadta — élük 

a szépművészetek ministere Jules Simon, az igaz- 

gató Cha Thiers két óráig időzőt 
muzeumban, s kiválóan as: 
festményeit hosszan nézegette s szellemdus at 
theticai megjegyzéseket tett. Az ősz államférfiu 
nemcsak szelleme erőteljes, d. 1 
erős, hogy a festmény 
Midőn visszajött — a kiváncsi tömeg 
jenezte személyét és a köztársaságot. 

— A levéltári enquettében, melynek 

jük, miszerint az érintett enquette első napi ülésé- 

—- Egy hires topánka, mely a kecses 

kopni, egy vén czigánynő birtokában van. Ez örőöm- 

— Főt. Raffay J. aranymiséj 
tőleg tegnapi hirünket oda módositjuk, 
megtartása ideje még bizonytalan, de mindenes 
valamelyik vasárnapon fog celebráltatni; 

távolabb lakó tisztel 
—- A magy 

lőházának naplói, jegyzőkönyvei 
ives kötetekben, egy-egy kötete 
va, ezentul a m. kir. ! 
140. sz.) fognak kiadatni, hol azok folyó é 
hó végeig megrendelhetők. Később érkez 

radt póldányok lehetővé teszik. 
Uj czukrászat. A belmonos 

ban hozzá kezdettek az Ulrich-féle czuk 
átalakitásához. Mint jeleztük volt, csakugy 
rászda helyiség marad, – E czukrászda 
nosául némelyek Tauffer Jánost emleg 
vesen, mert Tauffer ur, mint értes lünk 

szal mostani helyiségében czélszerü javi 
véghezvinni s legkevésbbé sincs szándé 
helyre átköltözni; azt állítják, hogy 
leszgaz uj czukrász. ehm 

nek adhatók, a mennyiben azt az esetleg f 

Csütörtökön o tl 
írta Feuillet Octave. A czimszerepbe 
Irma ugy a helyes alakitás, min 
vetkezetes kivitelt illetőleg ismét 
jelenete szépen sikerült. Ko 
Eichner A. Cecile és 
peiben szintén jelesen m 
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Szives tudomásul!l!l! , 

Tisztelt megbizóimnak jelentem, hogy K 3 R E S Z T E S V P A L 

néhány derék kereskedősegéd van nálam üres 
helyekre följegyezve. 

Tanonczokat folyvást keresnek. 
Lachmann Károly Ede, Pesten. 
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első kolozsvári 

k 

PANR, II0, IAJl- ég TESTESTETI 
RAKTÁRÁT 

ez idény beálltával külüinös figyelmébe ajánlja úgy a helybeli, valamint a 
vidéki t. közönségnek, miszerint minden 

Orvosság nélkül. ás ratz és fegté az irás- rajz- és festészethez 
531 33-48 
css megkivántató tárgyakat a e 

MÉLL- és TÜDŐ- 

M gjelemi és Demjén László 
n kereskedésében Kolozsvártt és általa minden 

könyvárusnál kapható: 

Holozsvár tortémete. 
Első kötet. 

Oklevéltárral. C) Ős- ó- és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u. 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
Ára 10 frt. s2? 

indez tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetn és aján- e z legelső és hitelesb forraásokból
 

i feleslegesnok tartom, csak annyit, kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár várose = beterek sermészetes mg ma 

a kiadásával magának maradandó emléket emelt, Siessen tehát e város értelmes mányvesz eat k jk : szelezvén be, 

özönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogya nagyszorgalim j z kércsen kigyóyulnak , , 

szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb de p 0 ús gy 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első orvosság nélkül. y es nagy választékban állitá elő, : 

kötetel, sz izenveya rtkke vé Tapozkatni és benine bavátkodnt, s i folytatását s betegség részletes leirására bőveb- hogy Kolozsvár összes közönsége már is oda nyilatkozván, hogy egy 

ora ár nogszeroz magá Bemjém HLászló hen e ilyforma papir-űzlet Kolozsvár városának 

szzébe .H. Fickert, Dir. Berlin, 
Wall-8írasse No. 23. „biülszkesége. 

levélhez 5 n é. melléklendő (564) 11-* 

Orvosság nélkül. s 

Már november 5-kén lesz a saZREURGCN MÖDLCSON-SoRSJEG WVIEH huzása. 
Ezen lottó-kölcsön 1.726,300 forintot tesz o. é. s évenként tartandó kisorsolások által 3.952,980 o. é. forint tetemes összeggel fog visszafizettetni. 

Minden sorsjegynek legaláb 30 frtot kell nyermie. 
a Évenként 5 huzás van 40,000, 30,000, 15.000, 15,000, 15,000 ft. stb. főnyereményekkel, s a sorsjegyek minden lehető biztositékot nyujtanak, mert Salzburg tartományi főváros 

összes s vagvonával valamint minden jövedékeivel és jövedelmező jogaival kezeskedik a kihuzott sörsjegye ek pontos beváltásáról. 

Egy eredeti salzburgi sorsjegy ára 26 frt. o. é. 
Hogy képes legyek mindenki ily sorsjegyeket szerezni, részletűzetés mellett is eladjuk azokat, csak I fxt. felpénz (bélyeg egyszer s mindenkorra 19 kr.) mellett 30 frtért ugy, hogy havon- 
ként csupán 1 frtot kell fizetni, s a sorsjegy árának lefizetése után kiszolgáltatik az eredeti salzburgi sorsjegy. 

me A fizetés tartama alatt egyedül játszik a résztvevő minden nyereményre. 

A bécsi cs. kir, szab. kereskedelmi bank váltó irodája, 
ezelőtt Sothen C. János Bécsben, Graben 13 sz. 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ŐZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT. 
all Alólint könyenyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy ú újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

van hogy mindennemü yoOnacCiai megrendielést elfogad, u. m. 

könyvek, fazmely bazai uyolveu, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

bar omútievelek vásárczédulák b. 9t6. a (ebető kegjutányosabb azak, gyotó és Potitob szolgálat melleut. 

A LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 
FELVvVÁAÁLLAI Ő I OMD AI TVIU N AT IS. 

HIVATALOS MUNKAKHA NÉIVI 
Keresztegy Pál papir-űzletével és ez viszont a hyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gy árakból szereztet- 

atalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

egrövidebb idő alatt elkésziti. 

Gámán lános ürökösei könyvnyomdája. 1 

Ny. Gámán János örökoseinél Kolozsváru. 

kérünk avemesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. - 


